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Polynomy
RNDr. Jana Krajéiova, PhD.

U: Povieme si nieco o polynémoch, resp. mnohoclenoch.

N«

: A je medzi polynomom a mnohoclenom nejaky rozdiel?

U: Praveze ziaden. Slovo ,,polyném“ je gréckeho povodu a v preklade znamena ,mnohoclen”.
Predpona ,poly“ znamena ,,mnoho‘.

polyném = mnohoclen

Z: Pozndam aj iné€ také slovda, napriklad polyhistor, polyetylén, .... A co to teda ten polynom
je?
U: Uz samotny nézov hovori, Ze bude obsahovat mnoho ¢lenov.
Vyrazy
P(z)=22+3, Q(z)="Ts"+52"—6x—1

sit mnohocleny s jednou premennou x.
Mmnohoclenmsi s viacerymi premennymi su napriklad vyrazy:

R(z,y) = 32%y — 22y® + 6y — 8 alebo S(z,y,2) = vyz — y> + 5.
Z: A preco to oznacenie P(z), Q(z), R(z,y), S(z,y,2)?

U: Niekedy je vhodné pouzif toto oznadenie. V zatvorke zapiSeme premenné pouzité v danom
vyraze.

Z: Jasné. Ak som to pochopil spravne, v mnohoclenoch sa mozu vyskytovat iba premenné a
cisla, ktoré su pospdajan€ znakmi scitania, odcitania a ndsobenia.

U: Tie premenné naviac eSte mozu byt umocnené len na prirodzeny exponent.

Z: A ¢o su tie ¢leny v mnohoclene?

U: V mnohoclene 2z + 3 su ¢leny 2z a 3. V polynéme 7z* + 523 — 62 — 1 s $tyri c¢leny, a
to 72*, potom 5z3, treti ¢len je —6x a posledny je —1. V kazdom ¢&lene st len operécie
nasobenia a mocnina premennej. No a jednotlivé ¢leny st pospajané operaciami scitania.

U: Teraz si to vSetko zhrnieme do definicie. Podotykam, Ze definovat budeme iba mnohoclen
s jednou premennou. Pracovat budeme aj s mnohoc¢lenmi s viacerymi premennymi, no ich
definicou sa zatazovat nebudeme.

Polynémom (mnohoélenom) n-tého stupria s premennou r nazyvame vyraz

tvaru

P(z) = ap2™ + ap_12™ "+ -+ ag2® + ayx + aq,
pricom n je prirodzené dislo, a,, a, 1, Gy 2, ..., a2, a1, ag SU redlne cisla,
a, # 0, a nazyvame ich koeficientmi. Jednotlivé scéitance nazyvame dclenmi
mnohoclenu.

Z: Uf, naozaj tam must byt tolko indexov? Tie konkrétne mnohocleny boli krajsie.
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U: To je sice mozné, ale zapis v definicii je vSeobecny.

Z: Preco je v definicii podmienka a, # 07

U: Tato podmienka hovori o tom, ze koeficient pri najvyssej mocnine premennej musi byt
nenulovy. Keby sme tam tito podmienku nedali, tak napriklad polyném 2x+ 3 by nemusel
byt iba prvého stupiia, ale aj napriklad 8. stupiia. Stacilo by ho napisat v tvare 0% +2z+3.

U: Niektoré ¢leny maja eSte svoje Specidlne nazvy. Posledny clen ag, ktory neobsahuje pre-
mennt, resp. obsahuje 2° = 1, sa nazyva absolitny clen. Clen a,z, sa vola linedrny
c¢len. Dalej as2? je kvadraticky clen, lebo obsahuje 22 a asx® volame aj kubicky clen
kvoli tretej mocnine premennej x.

Z: A ako voldme ostatné cleny?

U: Podla toho, akti mocninu premennej x obsahujt. Napriklad a,z? je €len 4. stupiia, asx® je
¢len 5. stupria, atd.

ay — absolutny clen,

ai1x — linearny clen,
asx? — kvadraticky clen,
azx® — kubicky ¢len,
asxt — Elen 4. stupiia,
asx® — ¢len 5. stupnia,

a,x" — ¢len n. stupna

Z: MozZeme si este raz zopakovat, ¢o je to stupen polynomu?

U: Samozrejme. Stupeni polynému je vlastne najvyssia mocnina premennej v polynéme. Napri-
klad: 2z + 3 je polynom 1. stupnia, lebo najvyssia mocnina = s nenulovym koeficientom
je prva. Dalej 72* + 52 — 62 — 1 je polyném 4. stupria, lebo je tam 2* a vy$sia mocnina
tam uz nie je.

N«

. Uvedme si este jeden konkrétny priklad, aby sa mi ujasnili vsetky tieto nové pojmy. Stdle
to mdm v hlave nejaké domiesané.

c

: Fajn. Zoberme si n4$ zndmy polyném 7z* + 52% — 62 — 1. Uréme stupeii polynému, jeho
koeficienty a cleny.

. Najvyssia mocnina x je stvrta, preto to bude polynom stvrtého stupna.

C N

: Pokracujme s koeficientami. Ur¢ koeficienty ag, a1, as, as, aq.

: TakZe ag = —1, a1 = —6, ay = ---. Ved ten tu nie je?

C N

: Ale je. Rovna sa nule.

N«

: Aha. Teda ay =0, potomas =5 aay =T7.

: Teraz pomenuj ¢leny daného polynému.
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Z: Absolitny clen je —1. Linedrny clen je —6x, dalej kvadraticky clen je 022, potom kubickiy

c¢len je 53 a ¢len 4. stupria je Txt.

U: Spravne.
7ot +52% — 62 —1 =T2* + 523+ 022 — 62 — 1
polyném 4. stupna
koeficienty: ag = —1
aig = —6
a9 = 0
as = 5)
as = 7
¢leny: —1, —6x, a3, 7x*
U: Ujasnime si este jednu vec. Aky stupen bude mat polyném, ktory obsahuje iba absolutny

c

C N C N

c N

N(

¢len, napr taky polyném 77

. Stupen polyndmu zdvisi od mocniny premennej. Tu vobec Ziadna premennd nie je. Co s

tym?

: Premennd tu nie je, resp. je ale v nultej mocnine: 7z° = 7, lebo hoci¢o (okrem nuly) na

nulta je vzdy jedna.

Tak potom mnohoclen 7 bude polyném nultého stupna.

: A ako to bude s polynémom 07

Obsahuge 1ba absolitny clen, takZe to bude tieZ polynom nultého stupna.

: No, nie tak rychlo. Polyném 0 obsahuje sice iba absolutny clen, ale ten je rovny nule, teda

ap = 0. A podla definicie koeficient pri najvyssej mocnine musi byt rozny od nuly.

Tak jednoducho zrusme tito podmienku v definicii.

: To nejde. Ako sme hovorili skér, podmienka: a,, # 0 je nevyhnutna.

OK. Presvedcili ste ma. A ¢o s tym polynomom 07

: Polynému 0 nepriradime ziaden stupen. Polynom 0 nazveme nulovy mnohoclen.

: Teraz si povedzme, ¢o je to mnohoclen opacény k danému mnohoclenu.

: Zrejme to bude nieco ako ¢islo opacné k danému cislu. Ked k ¢islu —6 je opacné cislo 6,

tak k polyndmu 7x* 4+ 523 — 62 — 1 bude opacny polynom

— (72" +52° — 62 — 1) = —Ta' — 52° + 62 + 1.

: Spravne. Mnohodclen, ktory vznikne z daného mnohoclena zmenou znamienok

vSetkych jeho koeficientov, sa nazyva opacény mnohodélen k danému mnoho-
clenu.
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Priklad 1: Dany vyraz upravte a urcte stupen, cleny a koeficienty mnohoclena, ktory ziskate:
(n—3)* = (n*+ 1) +2(n+1)%.
Z: Najprv vyraz upravim:
(n—3)2—m*+1)+2(n+1)*=
=n*—6n+9—(n*+2n*+1)+2(n*+2n+1) =
=n?—6n+9 —n*—2n* - 1+2n’+4n 12 =

=n’—2n —nt

U: Zorad este ¢leny od najvysSej mocniny po najnizsiu.

Z: To iba —n* ddm na zaciatok. Polynom potom bude vyzerat takto:

—n* 4+ n? —2n + 10.
U: Teraz ur¢ stuper, Cleny a koeficienty mnohoclena.
Z: Najvyssia mocnina je Stvrtd, preto polyném —n' + n? — 2n + 10 je 4. stupna, jeho
dleny st: —n?, n?, —2n a 10, koeficienty zapiSem takto: ay = —1, a3 = 0, ay = 1,
a1 = —2, ag = 10.

U: Este si zopakujme, preco koeficient as = 0. Mocnina n? sa v mnoho¢lene vobec nenachédza,

teda ako by tam bolo 0-n? = 0. A nulu do mnohoé¢lena pisaf nemusime.

Uloha 1: Dany viraz upravte a urcte stupen, cleny a koeficienty mnohoélena, ktory ziskate:

(x+3)?2 — (x+2)%+ (x — 1)%

Vysledok: 2. stupen; cleny: 22, 6; koeficienty: as =1, a; =0, ag = 6
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Priklad 2: Napiste lubovolny

C N C N«

N«

No C N c

c

a) Stvorclen treticho stupria s premennou x;
b) dvojélen tretieho stupria s premennou n a absolitnym célenom 8;
c) trojélen s dvoma premenniymi,

d) mnohoclen nultého stupria;

e) mnohoclen Siesteho stupria s jednou premennou y a s koeficientmi ag = 2, a5 = —3,
CL4:0, a3:5, (12:0, a1:—1, CLO:6.
: Idem na to postupne. Zacnem tulohou a). Mam zapisat §tvorclen tretieho stupria s premen-

nou x.

: Za¢nime stuptiom. Co to znamend polyném 3. stupia?
: Bude sa v iom nachddzat x* a vy$sia mocnina tam uZ nebude.
: Pokra¢ujme dalej. Co znamend pojem ,§tvorclen“?

: UZ ndzov o tom hovort, Ze polyndm md mat Styri cleny. TakZe Stvorélenom tretieho

stupnia s premennou z je napriklad polyném:
52% + 62% — z + 78.

Jeho tyri cleny su: 5x®, 622, —x a 78.

: Spravne. Pokracujeme tlohou b). Zapis dvojélen tretieho stupria s premennou n a

absolitnym clenom 8.

: To nie je tazké. Treti stupen znamend, Ze najvyssia mocnina premennej n bude tretia.

Ak to md byt dvojclen s absolitnym clenom 8, linedrny ani kvadraticky clen s nulove.
Napriklad 4n® + 8.

: Dobre. Pokra¢ujme c¢). Doteraz sme pouzivali iba jednu premennt, teraz mas napisat

polyném s dvoma premennymi, napr.  a y. A mé to byt trojélen.

: Na stupni nezalezi?
: Nie. Moze byt hocijaky.

. Tak nech tie tri ¢leny vyzeraji napr. takto: 42y, —x? a 5y. Potom trojélen s dvoma

premennymi z, y mdZe vyzerat napr. takto: 423y — 2% + 5y.

: Fajn. Aj toto si zvladol. Mozno by bolo zaujimavé urcit stupen tvojho vymysleného po-

lynému. Ale nechajme to zatial tak. Nasleduje tloha d). M&$ zapisat mnohoclen nultého
stupna.

: To bude polynom 0. Ako hovori ndzov.

: No, nie tak rychlo. Poplietol si si nulovy polyném s polynémom nultého stupna. Tvoj

polyném 0 je nulovy polyndm, lebo vsetky koeficienty st nulové. Polyném nultého stupna
musi mat podla definicie koeficient pri 2° rézny od nuly.

: Aha. TakZe, ak som to sprdavne pochopil, polynom nultého stupria obsahuje iba absolutny

élen a aj ten must byt rozny od nuly.
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c

: Presne tak.

TakZe mnohoc¢lenom nultého stupna je napriklad polyném 45.

C N

: Ostava nam esSte poslednd ¢ast tlohy, a to e) napisat mnoho¢len Siesteho stupna s jednou
premennou y a s koeficientmi ag = 2, a5 = —3, a4 =0, a3 =5, as =0, a; = —1, a9 = 6.

N<

To je jednoduché. Koeficient ag bude stdt pri y°, dalej koeficient as bude stdt pri y°, au
bude stdt pri y*, atd. .

c

: Velmi dobre. Index koeficientu sa zhoduje s exponentom mocniny premennej.

N(

OK. Vyhovugje tomu polynom 2y° — 3y° + Oy* — 1y + 6 = 2% — 31> — y + 6.

U: Spravne. Uloha je vyrieSena.
Uloha 2: Napiste mnohoclen 5. stupria s jednou premennou x a s koeficientmi as = —/3,
a4:%, a3 =0,a, =0, ag = —81, ay = 6.

Vysledok: —v/32° + 22 — 81z + 6
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Priklad 3: K mnohoclenu V(n) = n® —n%+n — 1 napiste mnohoclen opacny a urcte hodnotu

obidvoch mnohoclenov pre n =2 a pre n = —2.

Z: To nebude tazké. Opacny mnohoélen je nieco ako opacné cislo.

U: Pozor, pozor. Co je to opac¢né ¢islo?

Z: No...

U: Pozname iba pojem opacné ¢islo k danému ¢islu, resp. opa¢ny mnohoclen k danému mno-
hoclenu.

Z: OK. Opacné cislo k danému cislu dostanem tak, Ze pred dané cislo dam znamienko mi-
nus. Rovnaké to bude aj s opacnym mmnohoclenom k danému mmnohoclenu. Pred povodny
mnohoclen dam znamienko minus.

U: Velmi dobre. Tak to sktis urobit.

Z: Opa¢ny mnohoélen k mnohoc¢lenu V(n) = n?

3 —n?+n—1 je polyném

~V(n)=—n*-n*+n-1).

U: Uprav to. Odstran zatvorky.

Z: Vsetky znamienka v zdtvorke zmenim na opacné. Teda dostanem:

~Vin)=—n*-n*+n—-1)=-n*+n>—n+1.

U: Spravne. Teraz ur¢ hodnoty pévodného polynému V' (n), aj polynému k nemu opaénému
—V(n) pre n = 2 a pre n = —2. To znamend vypocitat V(2), V(-2), =V (2), =V (-2).
Nebudt sa niektoré hodnoty rovnat?

: Mali by? Neviem.

: Skiis to teda najskor vypocitat.

C N

N«

: Fagn. TakzZe najprv pocitam hodnoty povodného polyndmu V(n) pre n = 2:
V(2)=2"-22+2-1=8-4+2-1=5.
Teraz pre n = —2, teda:

V(=2) = (=2)° = (—2)%+(-2)—1=-8—-4—2—-1=—15.

U: Dobre. Pokrac¢uj s po¢itanim hodnét polynému —V(n).

Z: Najprv za n dosadim ¢islo 2. Teda —V (2) = ---

U: Naozaj to musis§ celé pocitat?

Z: A preco nie.

U: Dobre, tak pocitaj.

Z: (Cize do polyndmu —V (n) = —n® +n? —n + 1 dosadim za n = 2:

~V(@2)=-2°4+22-24+1=-8+4-24+1=-4-2+1=-6+1= -5,
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U: No teraz si v8imni vzfah medzi tvojimi vypocitanymi hodnotami V' (2) =5 a -V (2) = —5.
Z: Aha, si to navzdjom opacné cisla. To som vlastne nemusel pocitat.

U: To som sa ti snazil naznadit.

Z: Tak poslednii hodnotu —V (—2) skisim urcit takto. Mdm vypocitané V(—2) = —15. Potom

-

—V(—2) ma byt ¢islo opacné k &islu V(—2) = —15. Takym cislom je éislo 15. Teda
—V(-2) = +15.

U: Spravna uvaha.

Uloha 3: K mnohoclenu V(n) = 2n* —n?+2n—>5 napiste mnohoclen opacny a urcte hodnotu
obidvoch mnohoclenov pre n =1 a pre n = —1.

Vysledok: —V (n) = —2n* +n2 —2n+5; V(1) = —2; V(=1) = —6; —V(1) = 2; =V (1) =6
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Priklad 4: Ktoré dvojice nasledujicich mnohoclenov sa rovnaju a ktoré dvojice si navzdjom
opacné polynomy?

a) Pi(z) = —a?, Py(z) = (—2)%;

b) Qi(z) = —2°, Qa(x) = (—2)*;

c) Ti(z) = —(—22)", Ta(x) = (22)%;

d) Mi(z) = —(22)°, My(x) = —(—2x)°.

U: Budeme sa snazit upravovat polynémy tak, aby v zatvorkéch neboli zaporné znamienka.

: Zacnem tlohou a). Mdm tu dva polyndmy, ktoré sa lisia len zdtvorkami: Py(z) = —a?,

Py(x) = (—)*.
U: A naco st tam tie zatvorky?

N«

N«

: Ak je nieco v zdtvorkdch, tak to mdm vypocitat ako prvé.

U: Spravne. V polynéme P;(z) = —x? neméame zatvorky, teda najprv umocnime z na druht

a potom pred vysledok ddme znamienko minus. V polynéme Py(z) = (—2)* mame —z v
zatvorkéach, teda celé —z budeme umoctiovat na druh.

Z: Tak skisim upravit polyndm Py(x): Py(z) = (—2)? = (—x) - (—z) = 2% Dostal som
polynomy lisiace sa iba znamienkom, a to:

Pi(z) = —2?, Py(x) = 2°.

St to teda polynémy navzajom opacné.
U: Spravne. Pokrac¢ujme tilohou b). Tu méme polynémy Qq(z) = —x3, Qo(z) = (—1x)3,
Z: Opit chcem odstrdnit znamienko minus v zdtvorkdch, teda upravujem polynom Qs(x):
Q2(7) = (—2)® = (—2) - (—x) - (—2) = —2°.

A to je to isté ako polynom Q1 (x).
. Ano.

Teda polynémy Q(r) = —2° a Qy(z) = (—x)
: Nasleduje tloha ¢). Mame polynémy Ti(z) = —(—2z)*, Ty(z) = (22)*.

=

3 sa rovnaj.

C N

Z: Tu budem upravovat polyndm Ti(x), lebo tu sa nachddza v zdtvorke zdporné znamienko:
Ti(x) = —(=2x)* = (22)*, lebo minus a minus ndm ddva plus.
U: Pozor, pozor. Najprv musis umocnit —2x na $tvrta a az pred vysledok mocniny das dalsie

znamienko minus.

Z: OK. Opravim to. (—2x)* = (2x)%, lebo zdporné ¢islo umocnené na pdrnu mocninu je
kladné. Potom
T (z) = —(—22)* = —(22)*.

U: To je uz spravne. Zhrni to do odpovede.
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Z: Polynémy Ti(z) = —(2z)* a Ty(z) = (22)* sa liSia len znamienkom, teda st navza-
jom opacné.

U: Ostéva nam posledna tloha d). Mame polynémy M;(z) = —(21)° a My(x) = —(—2x)°.

Z: Po tych troch prikladoch to uzZ budem mat raz, dva. Budem upravovat polynom Ms(x).
Nemdozem hned dat dohromady obe zdporné znamienka. Najprv —2x umocnim na piatu.
Zaporn€ ¢islo umocnené na nepdrnu mocninu je zdpornée, preto

(—22)" = (-1)" - (22)° = —(22)".
U: Velmi dobre. Upravuj to dale;j.
Z: Teda

My(z) = —(—27)° = —(—(27)?).

Tu uz mozem namiesto dvoch zdporniych znamienok napisat znamienko plus, takze dosta-
nem:

My(z) = (2z)°

Opiit sa polynémy M (x) = —(2z)° a My(x) = (22)° liSia iba znamienkom, teda
s navzajom opacné.

Uloha 4: Ktore dvojice nasledujicich mnohoclenov sa rovnaji a ktoré dvojice si navzdjom
opacné polynomy?

a) Pi(z) = —(—x)t, Py(x) = —2%;
b) Qi(z) = —(—2)*, Qa(x) = —2°.

Vysledok: a) rovnaji sa; b) opacné
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Priklad 5: Urcte stupen a absolitny clen mnohoclena

C N

c

Ne C N

uU:

(r —22°4+6)-(22° — 1) - (52® — 22 + 7).

: Zopakujme si najprv, ¢o je to stuperi a ¢o je to absolitny c¢len mnohoclena.

: Zoberiem si najvyssiu mocninu premennej v polynome a exponent tejto mocniny ndm urcuje

stuperi daného polynomu. Absolitny clen je zase ten clen mnohoclena, ktory meobsahuje
premenni vobec.

: Spravne. Takze, ¢o s tym?

: Najprv musim dany vyraz rozndsobit. Uf, to bude fuska .. .trojclen krdt dvojélen krdt troj-

clen . ...

: No préave. To by znamenalo vynasobit kazdy jednoclen z prvej zatvorky s kazdym jedno-

¢lenom z druhej zatvorky a vsetky tieto vysledky vyndasobit eSte s kazdym jednoclenom z
poslenej, tretej zatvorky. Je toho naozaj dost. Naozaj to musis vSetko roznasobovat?

: A vari nie?
: Pytame sa iba na stupen a absolitny ¢len mnohoclena. Teda nas zaujimaju iba dve veci:

najvyssia mocnina premennej a nultd mocnina premennej. Ako by si dostal pri roznaso-
bovani najvyssiu mocninu?

: Aha. .. Uz viem. Z kazdej zatvorky zoberiem najvysSiu mocninu a vSetky spolu

vynasobim. Z prvej zdtvorky zoberiem 2x?, z druhej 22° a z tretej 5a>.

: Uvaha je to spravna, len musime poopravit jeden dolezity detail. Vetky jednoéleny musime

zobraf aj so znamienkami pred nimi. Teda z prvej zdtvorky zoberieme —21°, nie 2x2.
Z druhej zdtvorky vezmeme 21° a z tretej Hx°.

: OK. TakZe uZ to moZem vyndsobit:

—222 . 22% . 5a? = —202%15 T2 = —204°.

Dany mnohoélen je 9. stupnia. Ale ved to som nemusel nasobit koeficienty, stacilo len
premenne.

: M&S pravdu, no ni¢ sa nestalo, ked si urobil nie¢o naviac. Este ostava urcit absolitny

¢len. Budeme postupovat rovnako. Co budes teraz nasobit.

: Zreyme z kaZdej zdtvorky vezmem absolitne cleny a tie medzi sebou vyndsobim.
: Spravne.

: Dobre, takzZe z prvej zatvorky vezmem cislo 6, z druhej —1 a z tretej 7. Po vyndsobeni

dostanem:

6-(—1)-7=—42.
Absolatny ¢len je —42.
Vyborne.

Uloha 5: Urcte stuperi a absolitny ¢len mnohoclena

(y —5y® +3) - (4y° — 2) - (24" + 2y — 2).

Vysledok: 11. stupen; absolutny clen: 12
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Priklad 6: Pre ktoré ¢islo p md vijraz x* — Tz + 3 Styrikrdt mensiu hodnotu, ako je hodnota
toho istého vijrazu pre 2p — 37
Z: Vobec nechapem, c¢o odo mna v tejto ulohe chcii.

U: Tak, podme si pomaly rozobrat zadanie, aby sme ho pochopili. Ozna¢me si vyraz 2 —7x+3
ako V' (z). Zo zadania vyplyva, Ze mame porovnavat hodnoty vyrazu V(z) pre p a pre
2p — 3, teda hodnoty V(p) a V(2p — 3). A mame najst také p, pre ktoré bude hodnota
V(p) Styrikrat mensia ako hodnota V' (2p — 3).

Z: To znie pochopitelnejsie. Teda, ak V (p) md byt styrikrdat mensia ako V (2p — 3), tak V(p)
sa musi rovnat @.
U: No vidis, Ze to ide. Teraz zapisme hodnoty V(p) a V' (2p — 3).
Z: Dobre.
V(p) =p*—Tp+3.
A ako mam zapisat V(2p — 3)?

U: Vo V(p) si za premennt z dosadil p. Rovnako na ziskanie V' (2p — 3) za premennt = dosad
2p — 3.

Z: Znie to rozumne. Teda
V2p—-3)=02p—3?%*—-72p—-3)+3=

=4p* —12p +9 — 14p + 21 + 3 = 4p® — 26p + 33.
U: Uz méas vyjadrent hodnotu V' (p) a V' (2p — 3). Dosad to do V' (p) = W, ktory si napisal
skor.
Z: Aha, to je ten vztah, ktory hovori, Ze V(p) = p* — Tp + 3 je Styrikrdt mensie ako V (2p —
— 3) = 4p* — 26p + 33. Tak dostanem:

4p* — 26p + 33
1 .

P’ —Tp+3=

Riesim vlastne rovnicu. Najprv odstranim zlomok, teda celi rovnicu vyndsobim cislom 4.
Dostanem:
4(p* — Tp + 3) = 4p* — 26p + 33.

Rozndsobim zdtvorky:
4p® — 28p + 12 = 4p* — 26p + 33,

4p? je na lavej aj pravej strane rovnice, moézem to od oboch strdn odcitat a dostanem:

—28p 4+ 12 = —26p + 33.
U: Spravne. Pokracuj dale;j.
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Z: Teda
—28p + 26p = 33 — 12,
—2p =21,
21

— -2 ——105.
P=-5 ,

U: Vyzerd to byt spravne. No napriek tomu by som urobil skésku. Mohli sme sa niekde
pomylif. Hoci numericky.

Z: Tak, najprv vypocitam hodnotu vijrazu V(z) = 2% — Tx + 3 pre v = p = —10,5. Teda
V(-10,5) = (—10,5)* — 7- (—10,5) + 3.
Nahodim to do kalkulacky a dostavam .. ..

V(-10,5) = 186,75.

U: Dalej by sme chceli vypocitat V(2p — 3) pre p = —10,5. Preto najprv vypocitajme, ¢omu
sa rovna 2p — 3 pre p = —10,5. Teda

2p—3=2-(—10,5) —3=—21—3=—24.

Z: To mdm vlastne vypocitat V(—24). Preto do polynomu V(z) = 2® — Tx + 3 dosadim za x
cislo —24. Teda
V(—24) = (—24)* — 7 (—24) + 3.
Opit pouZijem kalkulacku ...a mdm
V(—24) = 747.
U: Este porovnaj, ¢i naozaj je V(p) = V(—10,5) = 186,75 Styrikrat mensie ako V(2p — 3) =
= V(—24) = 747.
Z: Takze do kalkulacky nahodim TAT : 4 = 186, 75. Sedi to.
U: Fajn. Este sformuluj slovn odpoved.
Z: Vyraz 2> — 7 + 3 ma pre p = —10,5 Styrikrat mensiu hodnotu, ako je hodnota
toho istého vyrazu pre 2p — 3, teda pre cCislo —24.
U: Spravne.

Uloha 6: Pre ktoré ¢islo p md vyraz %+ x + 1 Styrikrdt mensiu hodnotu, ako je hodnota toho
istého viyrazu pre 2p?

Vysledok: p = —32




